

75
1949-2024

寧波日報

NINGBO DAILY

热烈庆祝中华人民共和国成立75周年



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年10月7日
星期一 农历甲辰年九月初五



甬派客户端

中国宁波网



续写中朝传统友谊新篇章 七十五周年互致贺电 习近平同金正恩就中朝建交

新华社北京10月6日电 10月6日，中共中央总书记、国家主席习近平同朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩互致贺电，热烈庆祝两国建交75周年。

习近平指出，75年前，中朝正式建立外交关系，掀开两国关系新的历史篇章，具有划时代的重要意义。75年来，两国在巩固人民政权、维护国家主权的斗争中相互支持，在加强交流合作、推进社会主义建设的道路上携手前行，在促进地区和平稳定、维护国际公平正义的事业中密切协作。中朝传统友谊历经时代变迁和国际风云变幻的考验，成为两国和两国人民共同的宝贵财富。

习近平强调，我高度重视中朝关系发展，近年来和金正恩总书记多次会晤并通过函电等保持密切沟通，共同引领和推动中朝关系深化发展。新时期新形势下，中方愿同朝方一道，以两国建交75周年为契机，加强战略沟通协调，深化友好交流合作，续写中朝传统友谊新篇章，共同推动两国社会主义事业行稳致远，更好造福两国人民。

金正恩表示，75年前，朝鲜民主主义人民共和国与中华人民共和国正式建立外交关系，朝中友好关系进入新的历史发展阶段。75年来，两党两国秉持对自身事业正当性的坚定信念，战胜各种考验和挑战，在社会主义道路上奋勇前进。一如既往地继承和发展具有悠久历史和优良传统的朝中友谊符合两国根本利益。朝鲜党和政府将按照新时代要求，为巩固和发展朝中友好合作关系继续作出努力。祝愿中国人民在以习近平总书记为核心的中国共产党领导下，在全面建设社会主义现代化国家的征程中不断取得新的成就。

“甬”立潮头再续华章

城乡相“融”景更美



海曙区古林镇的万亩稻田孕育丰收的希望。

(徐能 忻之承 蔡迪 摄)

巡礼重大工程

国庆假期不停工 天鑫未来社区建设提速

见习记者 尹幸芷
通讯员 李超

“这里原来是始建于1956年的宁波变压器厂，不久将会成为天鑫未来社区的‘邻里商区’；这栋楼会成为江北区新的图书馆；这里是修建中的文化大礼堂；这两处是居民住宅和写字楼……”国庆假期，江北区天鑫未来社区北片区项目建设工地一片繁忙景象，相关负责人指着一栋栋拔地而起的主体建筑向记者介绍。

今年5月，天鑫未来社区北片区项目已经完成主体结构封顶，较原计划提前近3个月。国庆假期，项目建设不停歇，260多名工人奋战在一线，进行内外装饰、景观安装等作业。

天鑫未来社区北片区项目建设，采取前置材料、多工种穿插施工等措施。比如，该项目主体工程完成后，将精装修、机电、智能化、景观等多专业工程全面穿插，各工种平行施工，工程效率大

大提升。

“按原计划，天鑫未来社区北片区项目将于明年10月底完成建设。为了让群众早日住上新房，我们有信心在明年夏季提前完成项目建设。”该项目现场负责人说。

作为江北首个新建未来社区，天鑫未来社区项目总面积32.83公顷，范围北至宁慈东路，西至康桥南路，东至庄桥河，总投资约52.6亿元，总建筑面积约64万平方米，建设内容包括轨交TOD、邻里中心、社区公园、小学、住宅等，预计建成后总受益人数逾8000人。

天鑫未来社区项目通过深入挖掘江北庄桥历史文化内涵和上世纪50年代工业遗存等资源，围绕公共交通、公园城市、创智链接三个导向，全力打造产城融合、功能聚合、生态耦合的三合一社区，重点聚焦邻里、交通、创业、教育等四大特色场景，旨在以未来社区发展模式带动区域城市更新。

记者 孙吉晶
通讯员 姜琦 严舒玮

今年59岁的忻宏斌是土生土长的鄞州区下应街道湾底村人，他儿时听到最多的一句话是“湾底湾底，弯来弯去到底了”。“几十年前，村里大多是土路，一到下雨天，道路就泥泞不堪。”忻宏斌告诉记者。

2019年以来，湾底村自筹资金2亿元，拆掉6万平方米旧房，建起9万平方米新房，打造涵盖文化、医疗、教育、娱乐等综合服务的“五分钟生活圈”，2022年，湾底村获评省级未来乡村。2023年，村里一次性安装了67部电梯，让村民过上了“一键直达”的幸福生活，成为轰动一时的新闻。

不仅如此，抓住城乡融合发展的时代机遇，湾底村大力发展城郊经济，陆续建成植物园、天官城堡、非遗博物馆等一批休闲项目。这些项目的落地，让村庄充满活力。

穿行在湾底村的田间地头，智能农业工厂、光伏低碳循环系统、新能源汽车换电站等令人眼前一亮。“我们的生活更现代化了。”忻宏斌自豪地说。

从“烂眼村”到新农村，再到省级未来乡村，湾底村探索形成了城乡一体、协调发展、共同奔富的“湾底经验”，成为宁波城乡高质量融合发展进程中的一个生动实践。一幅“环境美、产业兴、农民富、乡风正”的现代化新农村画卷正徐徐展开。

宁波城乡融合发展起步早、基础扎实，是浙江省首批进入城乡融合发展阶段的城市之一。党的十八大以来，在推进城乡融合发展的道路上，宁波创新实践、积极探索，取得了一系列标志性成果。

甬城晨笔

罗建华

鄞州区东钱湖韩岭老街解锁宁波首个“AI街区计划”——韩岭智汇，游客可以欣赏韩岭古建筑与钱湖山水经AI融合后呈现的千年宋韵风貌；江北区慈城古县城每天滚动上演《只此青绿》《秋水伊人》《莲鼓踏歌行》等古风舞蹈节目；海曙区集士港镇深溪村结合非遗、乡村文创集市

积极探索，取得了一系列标志性成果。

城乡融合，首先要改变农村脏乱差面貌。宁波坚持人居环境、生态环境、人文环境一体打造，实施农村生活垃圾、污水、厕所“三大革命”，“千万工程”在四明大地结出累累硕果。

走进北仑区大碇街道杨岙村，远处，青山环抱、层叠叠嶂；近处，竹林摇曳、溪水潺潺，整洁干净的农家小院错落有致。美丽宜居环境整治项目、溪坑小流域整治工程等10个项目的落地及村落田园、文化长廊、休闲步道、星级公厕等21个节点的改造，让这个北仑海拔最高的小山村旧貌换新颜。“我们要把杨岙村打造成农文旅融合的美丽乡村新样板。”杨岙村党支部书记陈洪海说。

人居环境的改善，打开了进一步塑造和提升乡村风貌的空间。美丽乡村、美丽城镇、美丽河湖、美丽田园、美丽森林“五美”联创，“精特亮”工程向纵深推进，跨县域打造的“一环十线”风景线呼之欲出，推动城乡形象品质大跃升。

今年，宁波有53个村被列入省未来乡村创建名单，计划实施农村基础设施、人文、数字化等项目360个。截至9月底，已完成投资9.6亿元，投资完成率为91.5%。

村庄变景区、农房变客房、田园变公园；农村“点”上出彩，“线”上成景，实现华丽蝶变。

城乡加速融合，势必要打破城乡资源要素双向流动的藩篱，推动基础设施建设和公共服务向农村延伸，在城乡之间真正形成“你中有我、我中有你”的空间格

“数”读75年

城乡一体，共同繁荣

城乡收入差距持续缩小。宁波扎实推进“扩中提低”改革，2023年城乡居民收入倍差降至1.66，较2003年缩小0.63，连续20年呈缩小态势。

区域发展更趋协调，宁波所辖县（市）均成为全国百强县，围绕南部地区、革命老区、山区海岛等财力相对薄弱地区抓发展，各区（县、市）经济总量极值比为3.64，较2000年缩小5.79；实施村级集体经济“消薄”攻坚行动，总收入50万元以

下和经营性收入30万元以下建制村全面“清零”。

“千万工程”成果丰硕，新时代美丽乡村实现全覆盖，建成省级和美乡村精品村284个、省级未来社区79个、省级未来乡村75个，宁波入选首批全国“四好农村路”示范市。

城镇化水平稳步提高，宁波全市常住人口969.7万，城镇化率达79.9%，分别比全国、全省的城镇化率高13.7个和5.7个百分点，较1982年提高58.8个百分点。

局。

对于这一点，象山县黄避岙乡村民深有体会。黄避岙乡地处象山北部，三面环海。这里曾因交通不便，地方经济薄弱。象山港大桥通车后，黄避岙乡一下进入“宁波半小时都市圈”，迎来发展机遇。为充分发挥象山港大桥通车的“溢出效应”，黄避岙乡串联沿海6个村，建设“斑斓海岸”宁波文明示范线，实施美丽乡村示范村、沿海片供水水质提升、旅游特色村等项目，彻底改变了破旧的村庄面貌，也激发了沿海村乃至全乡的经济活力。

近年来，宁海县着力推进客货邮融合发展，创新打造“集士驿站”“公交邮路”和“城乡客货邮数字化改革”等农村物流运作新模式，打通农村寄递服务“最后一公里”。

“集士驿站”成为村里的便民

服务站，除了快递收寄，还兼具政务服务、产品分销、电商服务等功能，让村民享受到同城人一样的便捷生活。

坚持供给侧、需求端、运行链一体联动，江北区创新深化城乡公共资源均衡供给机制，按照“城乡全域覆盖、设施高效配置、群众便捷可及”原则，构建城乡融合片区式“15分钟公共服务圈”，逐步实现基本公共服务城乡同质同标。

曾几何时，农村大量人才与资源流向城镇，造成乡村“空心化”。如今，人才、资本不断向乡村回流。

乡村基础设施日益完善，家门口可以方便就医，教学资源实现城乡共享……放眼四明大地，现代城市与美丽乡村相得益彰，城市更新与乡村振兴相辅相成，城和乡各美其美、美美与共。

文旅深度融合汇聚“大流量”

等，举办手冲咖啡及咖啡烘焙大赛……

国庆假期，宁波各地各部门紧跟消费新趋势，提升传统业态，培育新业态、新场景，推出一系列主题鲜明、形式多样的文旅活动，让文旅消费潜力不断释放、文旅市场活力持续迸发。

随着旅游消费不断升级，人们的旅游需求更加多样化、个性化。旅游不再只是“看山看水看风景”，而

是向“观文品史、体验生活”转变。特别是年轻人，越来越注重旅游过程中的文化体验。文旅融合，成为时代发展的必然趋势。

当下，文旅产业蓬勃发展，成为推动经济发展、丰富人们生活、传承文化精髓的重要力量。我市文旅供给侧结构性改革不断深化，旅游与文化、创意、科技及相关产业深度融合，新业态、新模式、新供给不断涌现，推动文化休闲、旅游

出行等需求集中释放，汇聚成文旅“大流量”。

旅游是文化产业发展的重要载体和途径，文化为旅游产业发展注入灵魂和活力。推动文化和旅游更广泛、更高层次深度融合，让旅游挖掘文化内涵，让文化赋能旅游发展，实现文旅“双向奔赴”，必将更好发挥助力经济社会发展、构建新发展格局、提高人民生活品质等方面的重要作用。

山河辽阔 75 韶华共度

■文化旅游
跟着西安祝女士“街巷游”：
“宁波，我下次还会来”

■跟着CEO游乡村
城杨村：古村“丰”景迎客来

■国庆我在岗
“水上卫士”汪三涵：
海事守护“不打烊”

第2、3版